

农民工 周刊

责任编辑：甘皙
E-mail:grbnmgz@163.com

农民工看过来

百日千万网络招聘
专项行动喊你参加！



从4月起，人社部百日千万网络招聘专项行动（以下简称行动）将按天推出全国各省份特色专场招聘活动，此次行动为期百日，将持续至6月底。以下是近期适合农民工的招聘专项行动：

6月8日至14日，行动陆续推出黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西特色专场招聘活动——

黑龙江“省内埠外务工人员线上招聘会”发动10余家市场机构参与，200余家企业参加，提供岗位7000余个。招聘会持续到6月底，还将陆续推出1.3万个岗位。

福建“制造业专场招聘会”共有367家企业参加，提供岗位1.2万个，涉及电器机械、汽车制造等行业。

6月12日至18日，行动推出建筑、国有企业、医疗物资、金融、电力新能源专场招聘，5600余家企业提供岗位17.8万个——

建筑专场共有110余家企业参加，提供岗位近1000个，涵盖项目管理、成本造价、建筑设计等职位。

医疗物资专场共有19家企业参加，提供岗位2400余个，涵盖缝纫工、质量管理、生产组长等职位。

6月15日至21日，行动陆续推出山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南特色专场招聘活动。

农民工可通过中国公共招聘网（<http://job.mohrss.gov.cn>）、中国国家人才网（<http://newjobs.com.cn>）专项行动主会场页面直接进入行业招聘专场，或进入分会场参与。

整理/制图 甘皙

寻找“最美快递员”活动启动

本报讯（记者甘皙）6月15日，由国家邮政局精神文明建设指导委员会指导，中国邮政快报社主办的“中国梦·邮政情”第四届寻找最美快递员”活动正式开始投票。

2019年我国快递业务量突破620亿件，快递员总数超300万人，快递员已成为人们生活中不可缺少的职业。尤其在今年疫情突发的特殊时期，是快递小哥用脚步丈量城市，在疫情期间守护着每座城市，突显了快递小哥在当下社会的不可或缺。

据了解，进入本次“最美快递员”评选投票阶段的共有快递、转、运、派等环节的快递小哥或团体300名。他们中有的在疫情期间为武汉各大医院运送抗疫物资；有的义务接送医务人员并为其供餐；有的钻研分拣技能，拥有专利；有的送件途中见义勇为制服持刀歹徒；有的下水救起溺水老人；有的推动助农扶贫，助力乡村振兴；有的40年如一日坚守在乡间邮路；还有99名“火线突击队员”组成的快递百人团，全力以赴保障武汉市“菜篮子”供应……“寻找最美快递员”的活动想让他们在平凡的岗位上收获更多的精彩。

此次投票从即日起截至6月22日12时，最终会遴选出50名候选人，并对获得“最美快递员”称号的个人和集体进行表彰。

阅读提示

作为中国第35次和第36次南极科考队队员，机械师曾应根负责保障中山站、泰山站机械设备的正常运转。从南极回到厦门的日子里，他依旧会想起那片白色大陆上飘动的“中国红”。这片红色让他收获温暖、学会敬畏、读懂传承。

本报记者 李润钊
本报通讯员 王星乐

“泰山站，零下49℃，风速4级。”

“厦门，32℃，天气晴。”

6月15日一大早，曾应根还是会习惯性地查阅天气情况，这是他在南极养成的习惯。这一天，是他从南极回到厦门的第53天。“去年的这个时候，我还在南极的中山站越冬。”曾应根感叹，“极夜就要到了，希望‘小伙伴们’一切都好！”

今年33岁的曾应根，出生在福建三明的溪源村。小时候，曾应根负责维修家里那台时不时就会“掉链子”的自行车；而现在，他负责给南极科考队的30多种机械做“保健”。“小时候修自行车可以赢得父母的奖励，现在修机械是为祖国极地科考事业做贡献。”在曾应根看来，“这就是成长！”

南极有座“红房子”

“各位兄弟朋友！2020年再相见！”2018年11月16日19时28分，曾应根在出发去南极前发了一条朋友圈。在之后的525天里，他在朋友圈里一共只出现过12次。他笑说：“南极的网速就和太阳一样，比祖国来得慢了一些！”

离开营地的日子里，曾应根和队员们就住在集装箱里。大小各异的集装箱有的安着6~8人的上下铺，有的放着厨房餐厅设备，有的放着科研用具。这些集装箱都被放在了特制的雪橇上，由牵引车辆拉到不同的地区进

行极地科考活动。曾应根告诉记者：“一个内陆考察任务在60天左右，全程基本不能洗澡，只能简单地洗漱，所有的生活用水都得靠雪融化而来。”

在南极冰原之上，除了有“冻死人”的冷、“吹跑人”的风和“吸不够”的氧，白雪之下还分布着几十公分到好几米不等的冰裂隙。一不小心，踏入裂缝，就会落进冰冷的海水。曾应根和队员们在南极向前踏出的每一步，都伴随着风险。

“每次科考活动回来，只要远远看到我们的‘红房子’，心里就会感觉踏实。”曾应根口中的“红房子”是中国南极考察站，他骄傲地告诉记者，“我们的伙食和网络是南极考察站里最好的。”

为减少“越冬综合症”的发生，中山站2公里范围内可以拨打电话，覆盖3G网络。虽然带宽有限、网速并不快，这里依旧成了南极大陆上的“网络社交会所”。

曾应根说：“在荒凉的极地，极光更美的，是极地上的中国红。”

“红衣师徒”的传承

出发南极之前，曾应根是厦门有名的“机械专家”。毕业于技工学校的他，2007年到厦工机械工作，长年累月跟10多吨重的装载机打交道。拿着机械图纸在机器上找“穴位”，给机械“治病”是他的绝活。2017年，他凭借这身“硬功夫”，在全国第三届工程机械维修职业技能竞赛中拿到了装载机组别的金牌。

可时隔一年，到了南极，这个“全国冠军”所要面对的就不再只是国产的装载机。国内没有的牵引车，全进口的装载设备……曾应根面对的机械，每一台型号、性能、“国籍”、“病史”都不尽相同，有的甚至连设备图纸都已不全。虽然在出发南极前，他已受过了多次培训，但亲眼看到这些机械的那一刻，曾应根还是“蒙了圈”。

机器上有哪些零件，油路怎么走，线路怎么控制，出了故障怎么解决，这是他在南极每天吃饭睡觉都在琢磨的问题。各式各样的原理图、机械图几乎陪伴他度过了初到南极的



曾应根为泰山站新能源系统安装光伏太阳能板。

受访者供图

每一个夜晚。“幸好，我不是一个人。”曾应根告诉记者，在南极他找到了师傅。

“雪地车开到老发电栋，那边有地沟、吊车设备，维修起来方便。”“在雪地里挖个坑，把雪地摩托架到上面，这样修起来省力。”“雪地维修记得戴上暖宝宝，防冻伤。”同在中山站越冬的厦工机械师肖观清和徐兴生是曾应根的机修师傅。口头传授、现场演示、边干边说……在营地里，经常能看见师徒们顶着风，穿着红色队服在装备旁比划的身影。

忙碌与孤独并存

在南极开展科考或完成物资运输任务，必须利用难得的好天气连续作战，一天15个小时不眠不休、连续工作是机修师傅们的“家常便饭”。

据曾应根回忆，有一次一辆牵引车的减震器故障，营地没有备用的替换配件，他不得不尝试将雪地车橡胶制的履带材料改装成减震器应急。在零下30℃的低温和近30米每秒的大风里，他躺在牵引车底部，在一片片剪

好、叠起的履带上打孔，用长螺丝将履带层层叠地固定在一起。为了让履带能够贴合车架和车轮间的缝隙，他需要不断修剪、调整履带的形状。修理结束时，已经是第二天的凌晨3点。

在525天的极地生活中，曾应根维修了100余次车辆，接送科考队员完成了200余次外出采样，完成了1700余吨物资的卸运。然而在他看来，比忙碌、熬夜更难熬的是孤独与隔绝。在极夜的日子里，曾应根60多天没见过极地上的日出，看极光、看银河是他对抗孤独的方式；在位于内陆地区的泰山站，每次要隔半个月才能用卫星电话和家人报个平安；即便是在疫情期间，他也只能透过记录员每天手抄的两三条国内新闻的标题，来了解疫情发展的情况。

3月10日，离开南极的那一天，曾应根专程剃去了续起的胡须，请队员帮着修剪了头发。那一天他和队友们迎着南极的风，最后一次在南极参加升旗仪式。他记得国歌46秒，也记得那一天升起的五星红旗比他在极地看过的极光都要美。



北京工地开展核酸检测

6月17日，在北京东城区某项目工地，工人正在接受核酸检测。

6月15日至17日，该公司在京1042名职工做完核酸检测，同时邀请专业机构为在建项目的上万名劳务工人、安保及物业管理人员提供上门核酸检测。

新华社发（柯玉乾 摄）

“我的爸爸、妈妈是英雄”

“两山”建设者赴亲子之约

拿到出城通行证后，爱人不放心她，于是驾车16小时，行程1280公里，一路向北，带上她和孩子一起逆行回到了武汉。

一回来，孙燕芳就投入火神山医院建设。现场，大量施工人员聚集，仅中建三局负责的施工区域，最高峰时工人数量高达4000人。后勤保障和疫情防控是重中之重，孙燕芳凭着“铁娘子”的泼辣和细心挑起了重担。

每天，孙燕芳和10名组员都要对现场、办公区、生活区进行三次消毒，随身背着口罩、测温计、创可贴、酒精，随时检查，督促工人勤换口罩。“工人作业很辛苦，口罩脏了、破了，必须马上换。每4小时，我就去催他们换口罩。平均一天下来，能补发口罩六七千个。加上固定发放，每天要消耗口罩2.5万个。”孙燕芳说。

建设期间，正值冬季，为了给建设者们提供暖和的大衣，孙燕芳联系了十几家供应商，又去路边小服装店一个个咨询，然而都没有买到。经过多方联系，她找到了一家羽绒服销售商，进场第二天，600多套羽绒服被陆续发放到现场建设者的手上。

“这就是我妈妈的故事，她是我们家的英雄，我为她感到自豪。”谢炎钊讲完妈妈的故事，孙燕芳在旁边眼睛有点湿润。她说，疫情防控期间，她几乎一个月没见家人，感谢丈夫在家照顾孩子，全力支持她的工作，也感谢儿子这么听话懂事。

忙起来一天打五六百个电话

“小宝，那是妈妈，快叫妈妈呀。”潘妍君至今都忘不了自己参建火神山医院时，和刚做完手术不久的两岁小儿子手机视频的那一幕，无论外婆怎么引导，儿子就是不开口。“小宝以前见到我都是开心地要抱抱，从没那样陌生过。”现在想起来，潘妍君的心仍能感受到深深的刺痛，眼泪快要掉下来。

除夕前夜，潘妍君接到通知要参加火神山医院建设的时候，已经深夜11点了，家人都已入睡。她简单收拾下行装，不舍地看了一眼两个熟睡的孩子，就悄悄出门了。

她是火神山医院的“住宿大管家”，安排工人的住宿。“一天24小时随时待命，每天光

电话就得打五六百个，手机一天要充3次电才够用。”战完“火神”战“雷神”，时间最长的时候她两个多月都没有回过家，两个孩子都是留给公婆照顾。

如今，“两山”医院建设已经过去3个多月，江城武汉也慢慢恢复往日的热闹景象。为了弥补“两山”医院建设者长时间不能陪伴孩子的缺憾，6月9日，中建三局总承包公司在风景秀丽的花山生态城，组织了一场特别的活动，回馈抗“疫”英雄。20名余“两山”医院建设者和孩子一起，分享抗“疫”故事、玩游戏、体验采摘乐趣，共赴一场亲子之约。

“我在火神山医院参加维保工作的时候，就答应过两岁的儿子，等到工作完成，一定带他出来好好玩一下，今天我终于兑现了当初的诺言。”作为火神山医院维保队的一员，朱炜峰平时难得有机会陪孩子，如今，他心里的石头落了地。

亲子游戏、菜园采摘、喂养小鸡和兔子……“两山”医院建设者和孩子们一起，还聆听了一堂“女童保护”志愿讲师的安全公开课，共同度过了一个充实而快乐的下午。